

MAGYAR KURIR.

Indult Bétsből, Kedden, Februárius' 21-dikén, 1832.

B é t s.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Gróf Reviczky Ádám Magyar Kir. Udvari Fő Cancellarius Úr Ő Excjához Febr. 9-dikén botsájtott Fels. Kabinéti írása által N. Mélt. Wlassich Ferentz Feldmarsal-Lieutenánt Urat és Slavóniában Kommandírozó Generált Horvát Országi Bánná, egyszersmind pedig, minden taksák elengedése mellett, belső titkos Tanátsossá is kegyelmesen kinevezni.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Jan. 12-kén költ Kir. végzése által Bujanovits Erneszt Urat a' N. Méltos. Magyar Kir. Udvari-Kamaránál eddig Conceptualis Practicanst, a' Fiumei Kir. Kormányshékhöz betsületbeli Concipistává kegyelmesen kinevezni.

P o r t u g a l l i a.

A' Precurseur, (Londoni Újság frantzia nyelven) a' Don Pedro Expeditiójáról így ír: Mély halgatása után a' Revolution (Párisi Újság) is megszólalván, a' Tsászár hadikészületeivel valami különös kérkedő hangon mulatgatja Olvasóit. Abból tudjuk, hogy Don Pedro, hadi népének öszveszedése végett, Párist, és a' Lajos Filep udvarában talált gyönyörüségeket a' múlt Szerdán oda hagyta; és hogy ugyan ő, az ő testvére Országának meghódo-

lására Jan. 26-kán fog elindúlni. A' Belle-Isle-ben tett készületek, noha szemmel látott hiteles tanúk ellene mondanak, némelly újságok szerént, jó kimenetellel bíztatnak. Ez a' sereg, melly Irlandiában és a' Londoni úton álló zshiványok között vergődött öszve, 5—6000 emberből áll. Illyen derék és jó katonai rendet tartó hadi sereggel akar az Új világ Sándora magának halhatatlan hírt és nevet szereezni. De félő, hogy az említett Vitézeknek minek előtte tengerre szállanának, nagyobb része elszökik. A' Don Pedro vitézei, éppen úgy vóltak a' Belle-Isle-ben lévő jó étellel 's a' bor és pálinka öltősőségával, mint a' Hannibal katonái hajdan a' Cápui bődögséggel. Mert a' Lusitania hódoltatóinak nagy része elhagyta a' hadat és az ő fejedelmét, csak azért, hogy tábori kupetz lehessen. A' Seregnél nem kevesebb egyenetlenség uralkodik, mint az Udvarnál, — és az Expeditiókra szükséges egyetértést, sok és nevetséges kabalák háborgatják. A' mindenfelé kezdődő mozgás a' Constitutiót és a' Corteseket óhajtja. Ez az, melly minden tisztelethez és ranghoz jussát tartja; azzal levén tele a' feje, hogy hűséges vóltáért, és a' Számkivetésben szenvedett olly sok viszontagságokért mindennek felett ő tette magát azon jutalomra leginkább ér-

demessé. Ez a Fél, melly a General Saldanha kormánya alatt volt, annak a Fővezérségből történt letétele által, véghetetlen kárt szenvedett, Don Pedro pedig az által minden popularitását elvesztette. Úgy látszik, hogy Brasiliában, most a Don Pedrot pártoló felekezetről van a fő hatalom. Az Expeditio, nagyobb részént ennek pénzén esvén meg, az ezen tzelra tett áldozatokért, Don Pedrónak örökös háládatossággal kell az eránt viseltetni, a ki (Don Pedro) különben, Donna Mariával igen keveset gondol, mivel csak maga akar uralkodni; — mitsoda titulus alatt, ő azon nem aggódik, csak egyszer a főhatalmat kerítesse kezéhez. Az ifjú Királyné követői, ezen mozgásban lévő felekezethez fogják magokat kaptsolni. Ezek az Ex Tsászár nagyra vágyása ellen majd összevetett vállakkal munkálkodnak, kiről nevezetesen úgy vélekednek, hogy az, az ő reménysegeket semmivé tévén, egyedül a maga részére akarja az ő állhatatosságok minden gyümölsét aratni. Az ifjú Hertzeg Aszszonynak is, nagy számmal vagynak a hajó seregnél pártfogói, kik Don Pedro igyekezetének ellene dolgozván, az egyenetlenséget nem kevésbé fogják öregbíteni. Ugyan, ilyen állapotban lévén az egész Expeditio, annak Fejei az említett visszavonások közt mimódon reményhethik Portugalliának meghódoltatását? Portugalliában, a Don Pedro megtámadása ellen tett nagy készülétek, 's annak mostani Királyához való ragaszkodása a Revolution 's más Ujságok állításaival egyenesen ellenkeznek. — Liszbonában Jan. 14-kén költ levelek szerént 70,000 főből álló rendes sereg, és 40,000 önkéntesek állanak Hazájok 's Fejedelmek oltalmára minden szempillantásban fegyverben. Ő Felségéhez

Don Miguelhez minden szívek nagyon ragaszkodnak. A Cerragedo és a Calvai Seminariumok Tanítói, Trasosmontes Megye Kormányozójának azt ígérték, hogy ők, a Haza védelmezésére, a kezek alatt lévő ifjúságot egészen fel fogják fegyverkeztetni. A Liszbonai lakosok a Politziával kezet fogva munkálkodnak a jelen tsendeségnek fentartásán. A Tájó partján állított Batteriák ágyúkkal jól megvagnak erősítve, 's minden hivatalban lévők várják az alkalmatosságot, mellyel Királyok eránt való tántorithatatlan hűségekét bebizonyíthassák. Ha ezek mind valósággal így vólnának, mint a Carlista Precurseur mondja és kívánná; Don Pedro minden igyekezetének, melly az elnyomatott Portugallia boldogítására tzeloz füstbe kellene menni.

Don Pedro, hajó seregének elindulásakor a következő értelmű Nyilatkozatást adatta ki: Az első szülöttség jussa és az Országának alapos törvényei által, az Atyám után Portugallia thronusára hívatatván, a Portugalliai Nemzet és minden hatalmasságok, Portugallia Királyának forma szerént engemet esmertek meg. Azonban alattvalóim boldogságát szívemen hordozván, én egyáltalában nem akartam, hogy az a barátságos egybeköttetés, melly Portugallia és Brazilia között, ezeknek külön válások után mindenkor a legjobb állapotban volt, az ugyan azon egyfőn lévő koronáknak ne talán megtörténhető egyesítések által kotzkáztassék, és ezért elhatároztam magamban, hogy az én kedves leányomnak Donna Maria da Glóriának javára a Portugalliai koronáról lemondok. A Hatalmasságok és a Portugalliai nemzet ebben is megegyeztek. De minekelötte ezen lemondás véghez menne, boldogságba kívánván Nemzetemet helyhez-

tetni, azt először is a' régi jussok és privilegiumokkal való élésbe állítottam vissza, azután Aprilis 29-kén 1826-ban Constitutiót adtam néki, mellyben mindenek felett először is Öseink Szentvalásat tévén jó karba, az uralkodásban következés törvényét erősítettem meg, — a' Kamarák öszvehívása idejét elhatároztam, — megesmertem a' régi kormányszékek ezen két fő alaptételeit, hogy a' Királynak törvényt tsak a' Cortessel (teszi a' Király és a' főrendekből álló gyűlést) együtt lehessen hozni, és kibótsátani, — hogy egyedül ott és azon kívül sehol se legyen szabad az Adók- és a' Státuskintseiről határozást tenni, — utóljára azt rendeltem: hogy ezentúl a' papi és nemesi rend együtt és egy Kamarában tanátskozzanak, mert a' tapasztalás számtalan szomorú példait adta, melly veszedelmes legyen ezen két rendeknek külön való tanátskozások. Ezeken kívül a' nemzeti függetlenség, a' királyi méltóság és tekintet, a' Nép jólléte és szabadsága megerősítésére nézve, még több rendelkezéseket is adtam ki. Hogy ezen jó tétemények a' veszedelemmel telyes változások és a' leányom kitsiny idejűségéből származható károk miatt ne szerentséltetteznének, hanem inkább erős lábra állitassanak, erre nézve, a' leányomnak valamelly portugalliai Hrggel való öszveházasítását tartottam legtanátsosabbnak. A' testvéri szeretet és bizodalom sugallották belém, hogy leányomnak férjül Testvéremet, Don Miguelt választanom. Szerentsétlen választás! mellyet olly sok ártatlan áldozatok sirattak meg velem együtt, és a' melly a' portugallia históriájában mindenkor a' a' leg szerentsétlenebb idő szakasz lesz!! Don Miguel, mint Portugalliai alatt való minekutánna, a' nékem és a' chartának való engedelmességre megesküdött, —

minekutánna engemet a' portugalliában való régensi méltóság eránt megkéréselt, én pedig Jul. 3-kán 1827 költ rendelésem által, Fő helytartói titulus alatt azt ő néki meg adtam; — minekutánna hivatalába lett belépésekor önként esküdött meg arra, hogy ő a' Constitutiót azon módon fogja meg tartani, mint az, az én kezeim között ki került, és hogy, a' koronát Donna Mariának, mihelyt az érett kort ér, által fogja adni, — illyen környül állások között tselekedett ő példa nélkül való dolgokat. Ugyanis, azon szin alatt, hogy ő sem valamelly tettről, sem jussról szólló kétséges kérdésekben határozást nem hoz; öszve hívatja az Ország három rendeit és az illendőséget, betsületet és törvényt mind megtapodván, el végezteti, hogy a' IV János halála után nem Én reám, hanem ő reá kell a' portugalliai koronának szállani. És így kezdte ő bitangolni azt a' Thrónust, mellyet testvéri bizodalommal, én magam biztam ő reá. Hogy ez a' zenebonás tselekedet egy külső hatalmasságnak sem tetszett, világos onnan, hogy azok Liszbonában lévő követjeket tüstént haza hívták. Nékem mint Brasiliai Tsászárnak Bétsben és Londonban lévő Követeim Don Migu elnek minden törvénytelen tselekedetei ellen két izben protestáltak. — De fájdalom! ezen Protestatiókat a' hűség mellett maradtak tulajdon véreikkel petsételték meg. Ez a' más jussát bitangoló Hrg el indulván egyszerre az erőszakoskodás és törvénytelenység útján, nem tud többé meg állapodni, hanem azt a' szerentsétlen Portugalliának minden lakosira kiterjeszti, — olly nehéz terheket rakván annak vállaira, millyeneket az, sőt más nemzet is sohanem hordozott. — Egy illyen Kormányszék általmazására, akasztófákat kellett fel

állongatni, mellyeken sok olyanok adták ki ártatlan lelkeket, kik a' bitangolás útálatos jármának ellene mertek szólani. Az Ország minden tömlötzei áldozatokkal teltek meg, mert nem a' bűnökért, hanem azért büntetik ott az embert, ha törvény szerént tselekszik, és ha esküdt hűsége mellett állhatatos. Számtalan ártatlanok küldettek Afrikának sivatag pusztáiba, — mások irtóztató tömlötzökben borzasztó kínzások között végezték életeket, — utóljára tele lettek az idegen Országok Portugallusokkal, kik oda hagyván hazájokat a' nem érdemlett számkivettetés nyomorúságait, attól távol kéntelenítették szenvedni!!! Így boríták el az én születésem földjét mind azon gonoszságok, mellyeket az emberi megromlottság kigondolhatott. A' lakosoknak, a' törvényszékektől véghez vitt erőszakoskodások által való nyomattatása; — a' Portugallia historiájának, olyan alacsony elégtételek által való meg gyalázása, mellyekre az idegen nemzeteket a' mostani ész nélkül való Kórmányszék kegyetlenségei kényszerítik; az egész Európával való kereskedési és diplomatiái egybeköttetés félbeszakadása; — utóljára a' thronust bemotskoló kegyetlen uralkodás; — a' nép leg nemesebb érzéseit meg fojtó nyomás; — ez az a' borzasztó kép, mellyet Portugallia, már szinte négy esztendő óta mutogat. Az én szívem, melly ennyi szenvedések látására mély szomorúságba van merülve, egyedül az Istennek, a' thrónusok és minden nemes és igazságos dolgok leg főbb Vezérének érezhető óltalmában talál magának megnyúgovást és vigasztalást, — abban az Isteni óltalomban, melly a' hűség mellett maradt, 's a' magokat Terceirába vett kevés számú Portugallusokat annyira meg erősítette, hogy

azok a' számtalan üldözések között is meg állhattak és nemtsak magát Terceirát, hanem a' több Azori szigeteket is megtartották az én Leányom királyi páltzája alatt. Ennek tsalhatatlan segédelmébe bízva, 's az Azóri és más szigeteknek hűséges lakosai kívánságára, mellyet az én kedves leányom nevében terjesztettek elémbé, hogy t. i. mint atya, tótora, és természeti óltalmazója az ő törvényes Fejedelmeknek és mint feje a' Bragançai háznak, vállalnám magamra annak ügyét, — úgy szintén a' Portugallia alapos törvényeitől reámtett kötelességek érzésére, — lemondván azon tsendességről, mellyben jelen állapotom helyeztete engemet, melléjek állok azon Portugallusoknak, kik rettenthetetlen bátorság és tsaknem példa nélkül való vitézséggel szegzték magokat ellene a' bitangolás minden erőlködéseinek. Minekutánna, az Azori szigeteken az én távollétemben formált országlói helytartóságnak, hazafiúi buzgóságát megköszönném, ímé ezennel által veszem az eddig annál vólt tekintetet, és azt mind addig magamnál tartom, míg leányom a' thrónuson nem ül, 's míg a' tölem öszve hívandó Kamara meg nem határozza, ha valyon a' Constitutionkban megállapított jussokkal élhetek e' továbbra is, vagy nem? A' melly dologban, ha állító végzés tétetik, a' nevezett Országlói helytartóság kiszolgáltatására szükséges esküvést abban a' pillantatban leteszem. A' mikor az elnyomott Portugallusok nyomorúságaiknak vége szakad, kik boszszuállásunktól legkisebbé se féljenek, mert mi, az elmúltakról elfelejtkezve, egyedül az ő testvérimódon leendő megölelésekre sietünk. Azon szerentsétlenek se féljenek, kik a' bitangoló Don Miguel ügyét fegyverrel óltalmazzák, mert életek, pol-

gári jussok, és vagyonaik sérthetetlenek lesznek előttünk, elfelejtkezünk mi minden tévelygéseikről 's tzelunkat érvén, legelső gondunk a' lesz, hogy Portugalliának betsületét, Jóllétét, 's az idegen nemzetekkel való politikai és kereskedésbeli egybe köttetését állítsuk helyre. Portugallia, mind azon javakat vissza fogja nyerni, mellyek a' belső békesség, — és az idegen nemzeteknek megbetsüléséből származnak, mint a' millyen nevezetesen, a' törvények ereje szerint felkért minden adósságok megismerése. — A' portugalliai sereg azon részének, melly még most tévelyegvén, ama gyalázatosan bitangoló széket óltalmazza, jelentem, hogy ha a' kegyetlen Uralkodás védelmezéséről lemondanak, és önként állanak a' mi részünkre, kedvesen fogjuk őket fogadni. Nem kételkedem felőle, hogy ezen nyílt szívből származott nyilatkozatásra, minden az ő hazáját szerető Portugallusnak szíve megesvén siet közinkbe állani, és hogy a' Constitutionalis thrónus helyre állításában, az én hűséges katonáimmal egy szívvvel lélekkel fognak ők munkálkodni. Jelentem azt is hogy én nem polgári háború rettentéseivel megyek Portugalliába, hanem, midőn az örökös igazság, és a' Föld minden pallérozott népeinek kívánsága szerint, annak törvényes uralkodását adom vissza, oda békéltetni megyek. Költ a' Rainha de Portugal nevű Fregáton, Febr. 2-kán 1852-ben. Dom Pedro, Bragancai Hertzeg.

B r a s i l i a.

A' brasiliai Diario do Governo, Nov. 25-kán a' következő rendeleőről emlékezík: Mind azok a' rabszolgák, kik Brasiliának határaitra, 's kikötő helyeibe külső országokról jönnek be, szabadok legyenek. Azok pedig, kikre

a' rabszolgákkal való kereskedés reájok bizonyosodik, keményen büntetessenek.

H o l l a n d i a.

Martius 1-ső napjától kezdve, a' hollandiai seregnél senkinek sem fog a' haza való menetelre szabadság levél adódni, — és addig minden oda haza lévőknek vissza kell térni a' sereghez. Az Oraniai Hrg, és Hollandiai Fridrik Hágából a' Főhadi Szállásra, Herzogenbuschba Febr. 2-kán útaztak el. A' hadikészületek napról napra azon módon tétetnek, mintha a' háború kiütése éppen jelen volna.

P á p a B i r t o k a.

A' Gazzetta di Venezia Febr. 13-kán írja: hogy a' Pápa katonái a' f. h. 4-kén mentek be Revennába. De mivel a' már az előtt a' rend feltartása végett oda rendeltettekkel együtt mind itt mind Romagnolában, sok rendetlenségeket sőt illetlen és gyalázatos dolgokat követtek el, Bernardini Kapitánt megölték, ismét a' rendhez szokott, 's azt másoktól is megkívánó derék Ausztriai seregszóllítatottelő segedelemre, mellyből 600 gyalog és 70 lovas a' folyó hónap 8-kán Ravennába valósággal beismenvén, ott tökéletes tsendességet szerzett. — Némelly újságok szerint Frantzia seregek vagynak Ankonában és velek a' Pápa fellázzadt jobbágyai már egyesültek. Ez a' dolog a' Frantzia Igazgatószéknek a' mint tudva van, békességet tzelzó igyekezetével nem egyezik meg.

F r a n t z i a O r s z á g.

Nagy Britannia részéről az Ausztriai Udvarhoz küldött Követ Lamb Fridrik Febr. 3-kán indult ide ren-

deltetése helyére. Ugyan ez a' f. h. 6-kán érkezett Párisba.

Belle Isléből Febr. 2-kán: Dom Pedro egy Anglus gőzhajón tegnap estve érkezett hozzánk, az éjtszaka a' hajón hált, — ma kiszált, — hólnap indul Tercéi rába. Egész hada, melly néhány portugallusokat kivéven nagyobb részént Anglusokból áll, követni fogja. A' tengeri hadi erő egészen Anglus, minden hajók jó karban vagynak.

Párisban a' Juliusi revolutió óta először Febr. 3-kán történt az arra rendelt helyen akasztás. Az egész dolgot, minden hozzá szükséges készületeket olly titokban tette meg a' törvényszék, hogy az akasztáson csak a' vesztőhely környékén lakók jelenhettek meg.

A' Temps jelenti: Febr. 3-kán, a' több vendégek között a' Rocher de Cancalesnál (Párisban vendégfogadók) ebédelték, a' mint mondják Rumigny a' Király Adjutánsa, Gerard a' Korona hertzeg segédje, és Dulac, a' városi őrző katonaság oberstere. Ugyan abban a' vendégfogadóban egy néhány Lengyel tisztek is voltak. Által ellenben a' Montorgueil nevű útszán sok emberek gyűltek össze, kik től ezen kiáltásokat: Eljen a' Szabadság! éljen Lengyel Ország! és a' Marseilli éneket lehetett hallani: Dulac Ur kimegy a' sokaság közzé, hogy azt szélyel oszlassa, — de tüstént körül fogták, üvegekkel hajigálták, sőt, a' mint beszélük, meg is szurkálták és a' vele együtt ebédlő baráti nagy nehezen tudták a' nép keze közzül kiszabadítani. A' sokaság közzül egy ember, a' kezében gyilkot tartva, ki vált, és az Útszánon ilyen kiabálások között szaladgált fel 's alá: Fegyverre! Zárjátok be a' börtönöket! Le a' Tyrannusokkal! — kit egy a'

szomszéd börtönből kiugrott szolga megtsipett.

Magyar és Erdély Ország.

Székes Fehérvárról. Jan. 15-dikén 1832. Folyó hónap 8-dika vala az, mellyen Mgos és Fő Tiszt. Horváth János Úr, ezen Megye Püspökségében fényes innepléssel beiktattatott. Már maga a' Fő Pásztori Méltóság sok részt vevőket gyűjtött egybe ezen nevezetes tette; de többeket az a' személyes tisztelet, mellyel a' Nemzet közönségesen adózik, ezen, érdemek által Naggyá lett fiának. Reggeli négy órakor elkezdettek moszarak ropogásai között zúgni a' harangok, melly tartott egy negyed rész óráig; majd 9 órakor minden Egyházak harangjai megszóllamlása adott jelt a' megindulásra, mellyen a' T. Káptalannak minden Tagjai, minden világi és szerzetes Papság jelen lévén, a' Fő Templomban, azokott móddal fogadta Fő Pásztorát. Jelen volt a' tanuló Ifjúság mind, jelen a' Ns. Hessen Homburg Ezered nevelő Intézetének Nevendekéi, melly Ns Ezerednek vitézei tettek kétsor rendet az útszán. Illy készületek között ment a' Mgos Püspök trombiták harsogása és dobok ropogása között a' Sántuariumba, a' hol rendes imádásait végezve, felment a' maga székébe: annakutánna felolvastattak mind az ajándékozó felséges királyi, mind az azokat megerősítő Pápa levelek. Ezeknek felolvastatások után az egész Megyebeli Papsághoz intézett pásztori beszédet tartotta a' Mgos Püspök Úr. Ennek is vége lévén, felolvastatott azon kegyelmes királyi Határozás, melly szerint ezen Fő Templomnak Kanonokjai jövendőben tisztelet Jegyet hordhatnak. Vége lévén ezen felolvasásnak is, a' Mgos Püspök Úr, mindegyik mostani Tagnak által nyújtotta a' tisztelet jegyet. A' Mgos Püspök Úr érdemeit sze-

rény, de ékes beszédben terjesztett elő Fő Tiszt. Simonyi Pál, a' Ráptalanak Nagy Praepostja; melly után készsókolásra járult a' Tiszt. Papság, azonban hogy az Éneklő Karról ezen alkalmatosságra különösön készült örvendő ének zengedezett. Ez is végbemenvén, a' Fő Pásztor nemzeti nyelven tartott beszédet a' jelenlévő Hivékhez, mellyben a' sziveket nem meggyőzte, hanem ékes szóllásának ereje ragadta a' Religio és a' keresztyényi Erkölcsmunkás szeretetére. Ezt váltotta fel a' Sz. Mise áldozat, mellynek bemutatása közben fényes rangú 's hivatalú fő papi személyek tettek Ő Mga körül szolgálatot; a' kiállított katonaság pedig kivülről, örvendő lövéseket tett. Bemutatván a' Mindenhatónak az áldozatot, Hivéire apostoli áldást adott a' Fő Pásztor; annakutánna elénekeltetett az Istenditsőítés. Délután másfél órakor lett vége az egyházi tetteknek, mellyek után következtek a' vendég szeretetet bizonyítások; de érzették az emlékezetes napnak jótéteményjeit, a' nevezett Ns Ezered nevendékein kívül a' városnak szegényjei is, a' kik fejenként egy-egy váltó forintot kaptak; érzették a' Ns Vgyének és a' Városnak rabjai is, a' kik mind részesültek a' fő pásztori kegyességben.

Sokan éneklették a' napnak ditsőségét a' Költők közül, estve pedig a' nemzeti Szinjátszók Komlóssy Ferentz ur kormányozása alatt, az ünnepléshez alkalmaztatva, ezen hős darabot adták. „A' hiv Pásztor.“

Ma, Vasárnapon Febr. 12-kén 1852 űlte meg itt Privilegiált H. Szoboszló Városában, a' Helv. Vallástételt tartó Sz. Ekklesia Ő Felségének az Ausztriai Örökös Tsászárnak a' mi Felséges Királyunknak Első Ferentznek Szü-

letése Örvendetes napját, meg innepelvén azt örvendező lélekkel és buzgó Isteni tisztelettel. Mihelyt a' Templomban dél előtt a' nagy számú Fényes Gyülekezet öszve sereglett a' Nemes Magistrátus jelenlétében, az egész nép, a' LXI-dik 'Sóltár' válogatott verseinek, az Orgona mellett való zengedezésével buzogta ki hódolási szíves érzéseit. Ennek végződésével, Hellybeli egyik Predikator T. T. Jó'sa János Úr, szíves hálákat adván a' Királyok Királyának Felségesen Uralkodó Kegyelmes Királyunk drága élete megtartásában Nemzetünk eránt megbizonyított Atyai gondviseléséért; az ékesen szóllás minden kellemével elmondotta fontos tanítását, az 1. Péter 2: 17. utolsó tzikkelje szerént arról, hogy az Isten Félleme, és a' Király Tisztelete, legyen az igaz Keresztyénnek, és hív Alatt valónak, egy mástól elválhatatlan, páros, fő és szent kötelessége; melly jól kimerített, helyyesen alkalmaztatott fontos és kettős tárgy, mind végig felvonva tartotta a' Halgatók Figyelmét. — A' szivre ható és érzékeny Predikátziót ismét buzgó könyörgés követte a' Felséges Királyért; meg koronázott Felséges Fiáért V-dik Ferdinándért, az egész Ts. és Királyi Házért, 's egész Nemzetünkért. — Ezt ismét a' Nép éneklése, a' 220 dik Ditséret' első és utolsó versével rekesztette bé. —

Erdélyben egy fő tekintetű Uri Házat mély gyászba boríta az azt véletlenül meglepett kéméletlen halál, Nagy Méltóságú Bethleni Gróf Bethlen Imre, Sz. István Magyar Király jeles Rende Kis Keresztesének, a' Tsászári, és Apostoli Kir. Felség Kamarásának, és valóságos belső Tanácsosának Ő Exjának — minden tekintetben tiszteletre méltó Hitvесе, született Gróf

Bethlen Rosalia, — nagy érdemű Férjének, Magzatinak, két Úri testvéreinek, és a' Magyar ditsőség Egén századok ólta igaz Hazafiság fényében ragyogó Gróf Bethlen Nemnek határtalan bánatjára, — e' foiyó hónap 5-kén éjjeli 3 órakor Nagy Enyeden be végezvén betses Életét. — A' Boldogult Mgós Grófné földi pályáját úgy is mint Hitves, úgy is mint Anya méltó kevélységére élte Nemének, Ki mint jó Keresztény — és kimívelt Lelkű Aszszony tsillámlani - vágyás nélkül jóltévő bárátnéja vala a' szenvedő Emberiségnek, és a' Dámai Rend minden figyelmet érdemlő tekintetét a' hódolásig méltó fensége által díszesítvén; minden tiszta érzésűeknek azon mértékben van okok fájlalni ki multát, a' milyenben ohajtani, betses, a' jókra be folyó emlékeztének állandóságát.

A' boldogult Fő Méltos. Grófnénak eltemettetése felől más levélből még ezeket említjük. „Temetése olly érzékeny és tisztelettel telyes vólt, mellyet Közönségünk még ritkán látott, 's legfőbb bizonyosága vala ez a' köz fájdalomnak. Szomorúságba merült Kedvesei magok bezárván betses tetemeit Febr. 8-kán a' koporsóba, a' Kollégiumi Ifjúság énekélése után, Theologiae Professor T. T. Tompa János Úr szívreható könyörgést mondott. Más nap T. T. Hege dűs Sámuel Úr Tordosi Reform. Pap tartott halotti beszédet, könnyei nevelvén esmeretes ékesenszóllásának szívre ható erejét. Enyedről a' holtj test ezen napon gyászszekeren számos késérőktől körülvétetve 's késértetve elvitetvén, estve a' Maros Sz. Imrei templomba betétetett, a' hol más nap N. Enyedi T.

T. Ref. Pap Szász Lajos Úr az öszvesereglett nagy számú Közönség előtt igen érzékeny halotti beszédet tartván, a' boldogult Grófné betses tetemei illő fényes szertartással Szüléinek áldott porai mellé, a' templomban lévő Kriptába, örök nyúgodalomra betétettek. Nyúgodják tsendesen meghidegült teste! Adjon Isten Hazánknek több, olly Derekat, kikben az aszszonyi character olly szép fényben tündököljön!

Somlyó ról Ns. Kraszna Vrgyéből.

Felséges Fejedelmünk Születése napján a' Szilágy Szomlyón szállásoló Báró Mecséry Magyar Gyalog Regimentbeli két Kompánia Katonaság tüzelése és Mozsarak gyakor szóllásai között mutattatott bé a' Mennyekek Urának Ditsőségeen Uralkodó Felséges Urunknak hosszas és szerentsés életéért az Áldozat, mellynek végével a' helybeli Plébanus és V. Esperest Fő Tisztelendő Baritz Mihály Úr a' katonai és más rendű Tiszteket gazdagon megvendégelte: Tettes Erdőteleki Szentmarjay János Ord. Vice Ispány Úr pedig és Szilágyosági Graeco Cathol. Vicarius Fő Tisztelendő Alpini Isidor Úr az érintett két Kompániabeli katonáknak fejenként egy-egy font húst és bort adattak.

A' Pénz folyamát Februárius' 20-dikán, közép árr:
 A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 86
 Az 1820-béli sorsosok: — —
 Az 1821-béli hasonlók: 121 3/4
 Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 47 1/2 for. keltek, mind Conv.
 A' Bank-Aktziák keltek 1122 1/4 for. ton Conv. Pénzben.